

港太黔種苦蕷 帶動貧農致富

傅可仁「拋夫離子」威寧投資食工業 盼助進軍內地市場



兩年前一次偶然的機會，港人傅可仁來到貴州威寧縣，當地廣袤迷人的高原風光與當地農民貧困生活的強烈對比，徹底改變了她原本平靜富足的生活軌跡。這位從未涉足西南地區的港太「拋夫離子」，「移民」威寧，寄望借助當地純天然綠色苦蕷，投資食品加工產業，帶動農民脫貧致富。

■香港文匯報記者虎靜、實習記者甘平 威寧報道

祖籍四川的傅可仁已年過五旬，10多歲時隨姨母來到香港，後與港人盧先生結婚並定居香港。上世紀90年代後期，夫婦二人轉戰內地，在珠三角經過十餘年的耕耘，在製衣和幼兒國際培訓教育等產業上打拚出了一番天地。在將產業交付給得力團隊打理後，本已是闊太的傅可仁擔起了相夫教子的重任。

驚見馬鈴薯花 謀劃綠色食品

但是，一次不經意的貴州之旅，傅可仁的生活發生了翻天覆地的變化。2011年6月，應貴州朋友之邀，傅可仁走進了烏蒙山腹地的威寧縣。正值仲夏，在這個廣種馬鈴薯的高原山區，滿山遍野的馬鈴薯花正在縱情開放，傅可仁在驚嘆「馬鈴薯也會開花」的同時，也被山區農民貧困的生活現狀所觸動。「可能是常年在地裡勞作的緣故，大多數農民皮膚黝黑、衣着破舊。而且，很多靠種玉米和土豆為生，一年到頭也掙不來幾個錢，日子緊巴巴的。」

但是，由於地廣人稀、晝夜溫差較大，威寧有着內地苦蕷種植最優質的天然環境。苦蕷屬於藥食兩用植物，在活氣血、降氣寬腸、清熱腫風痛等方面具有特殊功效。

精明的傅可仁開始謀劃：「如果帶動農民種植苦蕷，不僅可以提高他們的收入，而且在食品面臨安全問題的大環境下，自己是否應將如此純天然的苦蕷帶出貴州，給市場貢獻一份安全的綠色食品？」

於是，傅可仁雷厲風行，回到香港一個月後，她便瞞着孩子，在深圳帶了幾個助手，偷偷來到了威寧，決定在當地投資建廠，通過發動農民種植苦蕷，讓藏匿在深山中的苦蕷走出貴州，走進內地市場。

畝產低多棄種 勸說吃閉門羹

一頭扎進烏蒙山區後，剛進入農產品加工領域的傅可仁才深感困難重重。進行市場調研時，她發現，雖然威寧擁有上千年的苦蕷種植歷史，但由於畝產太低，大多數農民已經放棄種植，而轉種經濟作物相對較高的馬鈴薯等。目前僅有在一些地廣人稀、土壤貧瘠的鄉鎮還在種植。但此前，威寧當地已有200多家苦蕷食品加工企業，按照自己工廠投產後每天100噸左右的需求，當地苦蕷種植遠遠滿足不了。

傅可仁想，最好辦法是發動農民進行規模化種植苦蕷，這樣不但能解決原料難題，還能依托自己企業的大

量需求，通過市場帶動苦蕷價格上漲，最終讓農民獲利。

為此，傅可仁返聘已退休的農業部門幹部，靠着一輛破舊的麵包車，開始走村串戶。但是，由於她很少與農民打交道，當苦口婆心勸說農民種植苦蕷時，卻吃了「閉門羹」：不少農民並不買賬，不相信這個一口「廣東腔」的外地人，能帶領他們脫貧致富。

尋幹部大戶 設社推種轉種

她慢慢地意識到，由於當地農民普遍貧窮保守，大多只顧眼前利益，跟他們談略帶投資式的合作，農戶肯定發動不起來。於是，她開始將戰略重點放到當地幹部及一些種植大戶身上，向他們闡釋苦蕷背後的商機，通過他們帶動發動農民通過成立合作社種植苦蕷。

此外，為了打消農戶對苦蕷未來銷路的疑慮，傅可仁還向村民承諾公司將無償提供種子和改良技術，以及根據苦蕷市場價的走勢與農戶簽訂價格保護協議。

正是在這種「感情式」的游說和發動下，這些村幹部慢慢意識到了苦蕷的價值以及一家每天消化百噸苦蕷的企業背後隱藏的經濟效益，他們帶動農民紛紛「轉行」，漫山遍野種起苦蕷。

兩年來，傅可仁已經動員威寧多個鄉鎮建立起了一批苦蕷種植專業合作社，目前，已形成苦蕷種植基地5萬多畝，帶動輻射農戶1萬多戶，原料供應難題目前已得到基本化解。

但是，傅可仁來到貴州投資苦蕷的舉動，最終招致老友盧先生的不滿，隨之而來的是對傅可仁的經濟封鎖。



原來，傅可仁再次返回威寧時，盧先生還以為她只是「拿着幾百萬，到內地去搞點小加工，玩不轉很快就會回來，所以並未干涉」。但是，當發現傅可仁投資苦蕷一期就花了3,000多萬，還挪用了兩個孩子留學以及準備買房的費用，盧先生被徹底激怒了，斷了對傅可仁的經濟支持。

體諒家人怨 自嘲「智商低」

「兩年多來，我大部分時間都在威寧，無法照顧家人，他們有抱怨也很正常，特別是兒子生病做手術，我卻沒有陪伴在側。」談及此，愛子心切的傅可仁似乎有些後悔當初輕率的投資行為。隨着項目的不斷推進，需要的投資款也越來越多，又遭到老公的經濟封鎖。從不愁錢的闊太也開始體會「一文錢難倒英雄漢」的苦楚。投產在即，雖然她想方設法籌錢，但收效頗微。

投資貴州也引起友人對傅可仁的質疑。好友無數次勸她就近投資，跑那麼遠沒有必要。傅可仁自嘲：「我這個人情商太高、智商太低。」

港大深醫院產科擬引「丈夫陪產」

話你知

港大深圳醫院產科日前正式開業，該科採取逐步開放的策略，前期先開設10周至12周孕婦的產前檢查，之後會逐漸放寬到更大的孕周。到2014年底，產科將全面投入服務，每年接生4,000名嬰兒。該院並計劃引入「丈夫陪產」，但醫院和市民對有關理念仍較陌生，將待時機合適才推出。

據了解，該科為孕婦開設了3間病房，120個床位，共有10名醫生，其中港籍醫生4名。為避免患者長時間在醫院內排隊掛號，該院實行全面的預約制度，除急診外，所有病人都要通過電話、網絡或者現場預約才能看病，產科希望改變這一現狀，讓分娩最大程度回歸自然。」

理念尚陌生 待時機推出

該產科又計劃引入一項香港的特色服務——丈夫陪產，在保障醫療安全的前提下，允許丈夫走進產房，陪伴分娩、陪伴手術。但由於內地對這個理念還較為陌生，醫院和市民都需要一個適應的過程。該院會視乎市民的接受程度和醫院本身的準備情況在合適時機推出這項服務。 ■記者張灝戈、郭若溪 深圳報道



攜黑膠唱片入境 受海關管制

以案說法

黑膠唱片以其靚麗的音源及懷舊的時尚感一直是很多音樂發燒友樂於收藏的物品之一，但很少人知道，攜帶黑膠唱片入境亦受海關管制。

日前，一名港籍司機駕駛着兩地牌小客車從深圳灣口岸客運車道進境時，被發現攜帶有舊黑膠唱片151張。

這是該關今年查獲的第二起旅客攜帶超量舊黑膠

唱片進境未申報案件。

9月23日晚，一名港籍司機駕駛着兩地牌小客車從深圳灣口岸客運車道進境，海關員發現該車車尾箱內的兩個紙箱中有舊黑膠唱片151張。「本想淘一些黑膠唱片帶給親戚，沒想到違反規定，超出了合理數量。」看着滿滿兩箱的黑膠唱片，司機許先生感到很後悔。

■傅可仁希望借助天然苦蕷，當地投資食品加工產業，帶動農民脫貧致富。
虎靜攝

冀供安心食品 劍指農企500強

搏擊內地商海數十年，傅可仁坦言，目前食品安全問題層出不窮，成為國人最為關注的問題。自己之所以專注於依托純天然的苦蕷食品，除希望為貧窮地區貢獻點力量外，也希望給消費者提供更為安全放心的食品。

如今，傅可仁的公司雖然還未投產，但已佔據了市場的主導權。據介紹，她在威寧發動建立的5萬畝苦蕷基地，已獲得了國家相關部門的有機綠色認證，而且「百里草海」牌苦蕷製品已在珠三角地區引起了合作商的肯定，華潤萬家、大潤發等國際連鎖超市品牌，已與傅可仁簽訂協議，產品將進入以上超市。

傅可仁堅信，近年來，隨着苦蕷養生理念的深入人心，只要嚴控品質和質量的條件下，自己的苦蕷食品定能獲得市場認同。按照她的想法，未來將依託連鎖超市和自有商舖，用兩三年時間，讓企業進入國內農產品加工企業500強。

盼基地拓旅業 套種牧草保育

此外，傅可仁還有一個更大的「企圖」。首次來威寧時，她就被當地漫山遍野盛開的苦蕷和馬鈴薯花所深深吸引。她希望在企業運行進入正軌後，嘗試在苦蕷基地發展休閒觀光旅遊業。

在她看來，貴州經濟發展滯後，因此保留下處原生態的自然景觀。特別在高寒山區的威寧，雖經濟發展落後，但威寧有着的高原風光，以及清澈秀麗的高原濕地湖泊草海，越來越多的旅遊者來到威寧。在苦蕷花盛開之際，完全可以將苦蕷休閒觀光做出一個輔助的旅遊產業。

還有，威寧保留有大片純天然的草場，但由於過度放牧，草場面積逐漸退化。傅可仁發現，若將苦蕷和牧草套種，長勢稍高的苦蕷不但能為牧草遮擋陽光，避免牧草被曬死，還能有效地在苦蕷收割後留下牧草放牧，一方面可加大荒坡草場的利用率，另一方面又修復了當地脆弱的生態環境。

■記者李薇 深圳報道